

САМОЕ ВАЖНОЕ:

- 1. Банк России назвал сроки, к которым будет обеспечен обязательный прием оплаты в цифровом рубле
- 2. Был выпущен ЦФА, выплата по которому зависит от успешности космического полета
- 3. Суд в Великобритании признал, что на стейблкоин USDT распространяются нормы о праве собственности
- 4. <u>Президент Белоруссии запретил физическим лицам покупку и продажу</u> цифровой валюты на иностранных биржах

ЦИФРОВЫЕ АКТИВЫ В РОССИИ

НОВОСТИ

1. <u>Председатель комитета Госдумы по финансовому рынку заявил, что осуществление платежей в цифровой валюте в рамках экспериментального правового режима будет урегулировано к ноябрю 2024 года</u>

По словам Анатолия Аксакова, сейчас Минфин и Банк России готовят документы, позволяющие определить круг участников эксперимента. Предполагается, что первоначально это будут банки. Согласно некоторым сообщениям СМИ, в рамках ЭПР уже была создана фокус-группа, в которую, помимо банков, вошли отдельные импортеры из числа членов Торгово-промышленной палаты России (ТПП) и Ассоциации разработчиков и производителей электроники (АРПЭ), которые испытывают наибольшие трудности с платежами в иностранные банки и которые были отобраны в том числе с учетом размера оборота бизнеса. Впоследствии круг участников эксперимента будет расширяться.

Целью первого этапа эксперимента будет понять, как работает рынок цифровых валют и как его лучше регулировать.

2. Обязательный прием оплаты в цифровых рублях будет постепенно установлен в период 2025–2027 гг.

По сообщению Банка России, для банков установлены следующие сроки введения обязательного приема оплаты в цифровых рублях:

- 13 системно значимых кредитных организаций до 1 июля 2025 г.;
- банки с универсальной лицензией до 1 июля 2026 г.;
- остальные кредитные организации до 1 июля 2027 г.

Сроки внедрения оплаты в цифровых рублях в торговых и сервисных предприятиях (ТСП) зависят от их годовой выручки:

- ТСП с выручкой более 30 млн рублей до 1 июля 2025 г.;
- ТСП с выручкой более 20 млн рублей до 1 июля 2026 г.;
- остальные ТСП до 1 июля 2027 г.

Банк России также отмечает, что обязательный прием платежей в цифровых рублях не потребует от банков и ТСП дополнительных издержек. Технически оплата будет происходить по QR-коду на базе национальной системы платежных карт, для чего у большинства банков и ТСП уже имеется необходимая инфраструктура.

3. Банк России запустит онлайн-мониторинг выпусков ЦФА

По сообщению СМИ, информационные системы, в которых осуществляется выпуск ЦФА, предоставят ЦБ онлайн-доступ к информации о сделках, эмитентах и покупателях. В качестве вариантов этого доступа рассматривается создание онлайн-витрины данных, в которых ЦБ сможет мониторить информацию по сделкам и собирать аналитику в реальном времени, либо предоставление в распоряжение ЦБ узла распределенного реестра.

Представители рынка в целом положительно относятся к этой инициативе ЦБ и полагают, что она позволит повысить прозрачность и надежность информационных систем и в перспективе снизить требования к отчетности.

ВЫПУСКИ ЦФА В СЕНТЯБРЕ 2024 г. – ХАЙЛАЙТЫ

- Самый крупный выпуск. ПАО «Сбербанк России» 10 сентября 2024 г. осуществило в своей информационной системе 2 выпуска ЦФА на общую сумму 20 млрд рублей (первый, второй). ЦФА предоставляют держателю право на получение номинальной стоимости ЦФА и дополнительного дохода по ставке 20%. Эти выпуски в совокупности повторяют рекорд ПАО «ВТБ», которое впервые на рынке осуществило выпуск ЦФА на аналогичную сумму 14 июня 2024 г. на платформе «Мастерчейн».
- **Крупнейший эмитент.** Альфа-Банк сохраняет лидирующую позицию в списке самых крупных в России эмитентов ЦФА по количеству выпусков (всего 270 выпусков).

В течение сентября Альфа-Банк также привлек при помощи ЦФА большой объем денежных средств – 78,4 млрд рублей (в предыдущем месяце совокупный объем выпусков ЦФА, эмитентом которых был Альфа-Банк, составил 86,9 млрд рублей). Все ЦФА были выпущены в информационной системе Альфа-Банка.

• Инвестиции в золото. В сентябре Альфа-Банк осуществил несколько выпусков ЦФА (например) совокупной стоимостью около 216 млн рублей, размер выплат по которым рассчитывается по формуле, зависящей от рыночной стоимости 1 грамма золота, что в четыре раза выше стоимости аналогичных выпусков Альфа-Банка в августе (58 млн рублей).

ДРУГИЕ ИНТЕРЕСНЫЕ ВЫПУСКИ ЦФА:

- ✓ <u>9 сентября ООО СК «СБЕРБАНК СТРАХОВАНИЕ»</u> выпустило на платформе <u>Сбера ЦФА</u>, являющиеся инструментом хеджирования убытков эмитента по договору страхования запуска космического аппарата. Если запуск космического полета будет успешным, то доход составит 4% от стоимости ЦФА. Если запуск будет аварийным или частично успешным, то инвестор потеряет 96% стоимости ЦФА. Если запуск будет перенесен, то доход составит 0,02% от стоимости ЦФА.
- ✓ <u>АО КБ «ХЛЫНОВ» 10 сентября стал эмитентом ЦФА</u>, доход по которому формируется в виде разницы между ценой приобретения ЦФА и его номинальной стоимостью, право на получение которой предоставлено инвестору при погашении ЦФА.
- ✓ 12 сентября ТКБ БАНК ПАО осуществило выпуск ЦФА «ТКБ: Рост акций (с защитой)-3» на платформе «Токеон». Доход инвестора зависит от стоимости акций ПАО «Сбербанк России» если за время с момента выпуска ЦФА до даты погашения стоимость акций вырастет более, чем на 10%, то обладатель ЦФА получит доходность в виде 27% от номинальной стоимости ЦФА. В случае же, если прирост не достигнет указанного процента, инвестор получит доходность в размере 0,1%.
- ✓ 19 сентября Альфа-Банк осуществил на своей платформе выпуск ЦФА, доход инвестора по которому зависит от стоимости акций ПАО «Сбербанк России» если за время с момента выпуска ЦФА до даты погашения стоимость акций вырастет более, чем на 5%, то обладатель ЦФА получит доходность в размере 5% от номинальной стоимости ЦФА. В случае, если цена акций будет варьироваться в пределах 81-104% от цены на дату выпуска, то дохода не будет, и будет выплачена цена приобретения. Если цена акций с момента даты погашения упадет на 20% и больше, то инвестор получит 80% от цены приобретения без дохода.
- ✓ 23 сентября ООО «ГалоПолимер Кирово-Чепецк» выпустило на платформе Альфа-Банка ЦФА, цена приобретения которых и выплата по которым номинирована в китайских юанях. Важно отметить, что это не означает возможность приобретения ЦФА с использованием китайского юаня в качестве валюты платежа.

- Стоимость официальной валюты Китайской Народной Республики используется лишь в качестве переменной для формул расчета цены приобретения ЦФА и расчета выплаты, получаемой при погашении ЦФА.
- ✓ 23 сентября Альфа-Банк выпустил ЦФА, который наделяет инвестора правом на получение выплаты, сумма которой зависит от стоимости золота. От аналогичных выпусков он отличается тем, что в случае досрочного погашения инвестор имеет право на получение 100 грамм золота в натуральной форме. Как и все выпуски Альфа-Банка, он был выпущен в собственной информационной системе эмитента.
- ✓ 24 сентября ПАО «Сбербанк России» произвело на своей платформе выпуск ЦФА с необычной формулой доходности. Выплата, которую получает инвестор, является фиксированной и составляет 10 000 рублей. Однако первоначальная цена приобретения является переменной и дисконтируется в зависимости от срока, на который инвестор приобретает ЦФА чем дольше срок, тем больше дисконт. Доход, в свою очередь, формируется за счет разницы между ценой приобретения и выплатой при погашении.
- ✓ 26 сентября ПАО «Сбербанк России» осуществило выпуск ЦФА, выплата по которому будет осуществлена в случае неисполнения контрагентом обязательств по договору. Примечательно, что такая структура доходности соответствует нормам исламского банкинга, поскольку не предполагает получение установленного процента или вознаграждения за предоставление денежных средств. Выпуск был осуществлен на платформе Атомайз.

ЦИФРОВЫЕ АКТИВЫ ЗА РУБЕЖОМ

АКТЫ

4. <u>Парламент штата Северная Каролина преодолел вето губернатора и принял закон о запрете внедрения в штате американской цифровой валюты центрального банка (CBDC)</u>

Закон запрещает штату Северная Каролина принимать CBDC в качестве формы оплаты и запрещает ему участвовать в будущих тестах CBDC, проводимых «любым отделением Федеральной резервной системы».

5. Президент Белоруссии подписал указ об обращении цифровых знаков

17 сентября был подписан Указ № 367 «Об обращении цифровых знаков (токенов)». Физическим лицам (в том числе индивидуальным предпринимателям) запретили покупку и продажу цифровой валюты вне белорусских криптовалютных бирж.

На сайте Президента Белоруссии отмечается, что соответствующее ограничение было введено с целью обеспечения контроля за обращением цифровой валюты и пресечения вывода из страны средств, полученных в ходе преступной деятельности

ПРОЕКТЫ

6. Комиссию США по ценным бумагам и биржам (SEC) и Комиссию по торговле товарными фьючерсами (CFTC) могут обязать создать совместный комитет по вопросам регулирования цифровых валют

Конгрессмен Джон Роуз представил законопроект с целью установить единообразие в правовой квалификации цифровой валюты. На данный момент SEC выступает за признание криптовалюты незарегистрированной ценной бумагой, CFTC – товаром. Деятельность комитета будет направлена на минимизацию разногласий и установление единого регулирования. Это позволит обеспечить защиту пользователей рынка цифровых валют, снизить транзакционные издержки и ускорить процессы интеграции рынка цифровых валют с остальной финансовой инфраструктурой.

7. <u>Правительство Великобритании представило законопроект, устанавливающий</u> правовой статус цифровой валюты и NFT

Правительство Великобритании пояснило, что законопроект прояснит правовой статус цифровой валюты и NFT. Законопроект создаст дополнительную категорию имущества в законодательстве Великобритании, определив цифровые активы как «things» (вещи) и «личное имущество».

Правительство Великобритании предложило этот законопроект с целью обеспечения защиты владельцев и компаний от мошенничества.

НОВОСТИ

8. Нигерийский штат Лагос планирует внедрить блокчейн в систему земельного кадастра

В ходе реформы наиболее важная информация о земельном участке будет зафиксирована в виде цифрового токена на блокчейне: данные о собственнике, документах на право собственности и полной истории сделок с объектом недвижимости.

Цель реформы состоит в создании безопасной и прозрачной платформы, в рамках которой участники рынка недвижимости смогут легко подтверждать право собственности на недвижимость.

Кроме того, данные о сделках не смогут быть изменены исполнительными органами, что также поможет в борьбе с коррупцией.

9. Сальвадор отказывается от долгового заимствования на финансовом рынке в пользу биткоина

Президент Сальвадора Найиб Букеле заявил, что с 2025 г. правительство страны отказывается от практики финансирования национального бюджета за счет заимствований на внешнем рынке. Вместо этого Сальвадор переходит к программе привлечения иностранных инвестиций в биткоине.

10. <u>Суд Великобритании распространил на стейблкоин USDT нормы о праве</u> собственности

Высокий суд Великобритании постановил, что право на стейблкоин Tether регулируется нормами о праве собственности. Это решение является первым решением высшей судебной инстанции Великобритании, в котором суд высказался о статусе стейблкоина.

Решение было принято на следующий день после того, как правительство Великобритании представило законопроект, разъясняющий, что NFT и цифровая валюта являются «вещами» и «личным имуществом».

AHOHC

В нашем обзоре за октябрь, среди прочего мы осветим:

- Законопроект об универсальном коде доступа к совершению сделок с ЦФА.
- Новые требования к операторам информационных систем ЦФА о правилах учета пользователей.
- Заключение договора поставки с эмитентом ЦФА как условие приобретения актива.
- Иск криптобиржи Crypto.com против Комиссии по ценным бумагам США.

Мы будем рады ответить на ваши вопросы по данной тематике.



Анна МаксименкоПартнерAnna.Maximenko@kkmp.legal



Елена КлючареваСтарший юрист
Elena.Klyuchareva@kkmp.legal



Ирина Бойко Юрист Irina.Boyko@kkmp.legal



Кирилл Гречишкин
Помощник юриста
Kirill.Grechishkin@kkmp.legal



Иван Гришин
Помощник юриста
Ivan.Grishin@kkmp.legal



Камилла Абазова Помощник юриста Kamilla.Abazova@kkmp.legal